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Περιγραφή μαθήματος. Η Οικονομική Ανάλυση του Δικαίου  (ΟΑΔ) εμφανίστηκε στις 
αρχές της δεκαετίας του 1970 στην αμερικάνικη νομική επιστήμη ως μια ακόμη θεωρία 
δικαίου. Η φιλόδοξη αυτή θεωρία εξελίχθηκε σύντομα σε επιστημονικό κλάδο της Νο‐
μικής και της Οικονομικής επιστήμης. Μέχρι σήμερα, τουλάχιστον επτά οικονομολόγοι 
έχουν τιμηθεί με το βραβείο Νόμπελ για εργασίες τους στα πλαίσια της ΟΑΔ, ενώ η ε‐
πιρροή της στην αμερικανική νομική επιστήμη υπήρξε καταλυτική. Αυτή τη στιγμή, διε‐
θνώς, οι νομικοί που ασχολούνται θεωρητικά με την ΟΑΔ έχουν τις περισσότερες βιβλι‐
ογραφικές αναφορές και οι δικηγορικές εταιρίες που εξειδικεύονται στον τομέα αυτό εί‐
ναι από τις μεγαλύτερες στον κόσμο (π.χ. Lexecon). 

Στην Ευρώπη η επιρροή της οικονομικής ανάλυσης του δικαίου είναι εμφανής πλέον σε 
αποφάσεις δικαστηρίων (ιδίως του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης), στην ευρωπα‐
ϊκή  νομοθεσία,  στην  καθιέρωση  των  εκθέσεων  ανάλυσης  επιπτώσεων  των  κανονιστι‐
κών ρυθμίσεων σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. αλλά κυρίως στη διδασκαλία του μαθήματος 
στα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά πανεπιστήμια και την εμφάνιση πολλών πλέον εξειδικευ‐
μένων μεταπτυχιακών προγραμμάτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι από φέτος το μάθημα 
«Δίκαιο & Οικονομικά» διδάσκεται ως υποχρεωτικό μάθημα και στην Εθνική Σχολή Δι‐
καστικών Λειτουργών από τον Καθ. Αριστείδη Χατζή. 

Η σημασία των οικονομικών για τη μελέτη του δικαίου είναι σχεδόν αυταπόδεικτη. Το 
δίκαιο  ρυθμίζει  τις  αγορές  και  τη  συμπεριφορά  των ατόμων  και  των  επιχειρήσεων. Η 
γνώση των βασικών εργαλείων της οικονομικής επιστήμης μπορεί να βοηθήσει  το νο‐
μοθέτη, τον θεωρητικό του δικαίου και το νομικό της πράξης να κατανοήσουν καλύτερα 
την αγορά και να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα τα σχετικά νομικά προβλήμα‐
τα. 

Όμως η οικονομική δεν είναι μόνο η επιστήμη που μελετά τις οικονομικές αγορές. Εδώ 
και πολλά χρόνια, θεωρείται και η επιστήμη που ερευνά την ατομική επιλογή. Η κεντρι‐
κή υπόθεση της οικονομικής προσέγγισης είναι η ορθολογικότητα του ατόμου (συνεπώς, 
η συμπεριφορά μπορεί να ερμηνευθεί με βάση τους στόχους που επιδιώκει να επιτύχει). 
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Έτσι,  η  ΟΑΔ  προσπαθεί  να  κατανοήσει  τους  κανόνες  δικαίου  θέτοντας  το  ερώτημα: 
ποιες είναι οι συνέπειες των κανόνων δικαίου σ’ έναν κόσμο όπου οι ορθολογικοί άνθρωποι 
προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους με βάση τους περιορισμούς και τα κίνητρα που θέτουν 
οι κανόνες δικαίου; 

Έτσι, η οικονομική προσέγγιση λειτουργεί διττά: 

• Αξιολογεί τους νομικούς κανόνες ως προς το αν πετυχαίνουν και σε ποιο βαθμό 
το δεδομένο στόχο που θέτουν. Επιχειρεί έτσι να προβλέψει ή τουλάχιστον να δι‐
απιστώσει εκ των υστέρων την επιρροή που ασκούν στη συμπεριφορά των ατό‐
μων οι κανόνες δικαίου. 

• Αναζητά τη λογική των κανόνων δικαίου, δηλαδή τον στόχο τον οποίον επιδιώ‐
κουν να πετύχουν κι έτσι προτείνει μία σειρά νέων κανόνων ή μια νέα ερμηνεία 
των υφιστάμενων κανόνων με σκοπό την οικονομική ‐και όχι μόνο‐ αποτελεσμα‐
τικότητα (π.χ. κανόνες για τις αδικοπραξίες που να οδηγούν στη μείωση του συ‐
νολικού κόστους  των ατυχημάτων). Αποτελεσματικότητα είναι η  επίτευξη  ενός 
σκοπού με το λιγότερο δυνατό κόστος. 

Αφού παρουσιαστούν οι βασικές έννοιες και τα εργαλεία της οικονομικής ανάλυσης του 
δικαίου  (θεώρημα Coase,  διαφορετικές  έννοιες  αποτελεσματικότητας,  κλπ.),  θα  εξετα‐
στεί η εφαρμογή της οικονομικής ανάλυσης στο εμπράγματο δίκαιο, στο ενοχικό δίκαιο 
(συμβάσεις και αδικοπραξίες), στο οικογενειακό δίκαιο, στο ποινικό δίκαιο και στο συ‐
νταγματικό δίκαιο. Τέλος, θα γίνει ιδιαίτερη αναφορά στη σχέση οικονομικής αποτελε‐
σματικότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης, στην κριτική που έχει ασκηθεί στην οικονο‐
μική ανάλυση του δικαίου και στη σημασία των κανόνων κοινωνικής συμπεριφοράς (so‐
cial norms). 

Παράλληλα προς την οικονομική ανάλυση του δικαίου – και σε αντιπαράθεση προς αυ‐
τήν – θα εξεταστούν τα άλλα μεθοδολογικά ρεύματα  (εννοιοκρατία, η σχολή της ελεύ‐
θερης ευρέσεως του δικαίου, η θεωρίας της σταθμίσεως των συμφερόντων, η θεωρία των 
νομοθετικών αξιολογήσεων, η «τοπική»). Επίσης, θα εξεταστεί η εφαρμογή των κλασσι‐
κών κριτηρίων ερμηνείας  (κυρίως το γράμμα του νόμου, η συστηματική ερμηνεία, το ι‐
στορικό  στοιχείο  της  ερμηνείας  και  η  τελολογία  του  νόμου)  και  η  σύμφωνη με  το Σύ‐
νταγμα και το ευρωπαϊκό δίκαιο ερμηνεία με ιδιαίτερη αναφορά στους επί μέρους κλά‐
δους του Αστικού Δικαίου. 

Προαπαιτούμενα. Η γνώση  των  οικονομικών  δεν  είναι απαραίτητη. Όλες  οι  σχετικές 
έννοιες θα παρουσιασθούν στα πρώτα μαθήματα. 

Ενδεικτική  Βιβλιογραφία.  Πέτρου  Α.  Γέμτου, Οικονομία  και  Δίκαιο.  2  τόμοι  (Αθήνα‐
Κομοτηνή:  Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2001‐2003). Π. Α. Παπανικολάου, Μεθοδολογία 
του Ιδιωτικού Δικαίου και Ερμηνεία των Δικαιοπραξιών (Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, 2000)∙ 
Φ. Δωρή, Εισαγωγή στο Αστικό Δίκαιο, Τεύχος Α’, 1991∙ Μ. Σταθόπουλου / Μ. Αυγουστια‐
νάκη, Εισαγωγή στο Αστικό Δίκαιο, 1992. 

Σημειώσεις του Α. Χατζή. Θα τις βρείτε στην ιστοσελίδα του μαθήματος. Ενδέχεται στη 
διάρκεια των μαθημάτων να ανανεωθούν. 

Τρόπος εξέτασης. Οι εξετάσεις θα είναι γραπτές (με ανοικτά τα βιβλία και τις σημειώ‐
σεις) ή προφορικές. Στον τελικό βαθμό συνυπολογίζεται η συμμετοχή στο μάθημα. 


